

震荡基调未变 局部热点惹眼

□本报记者 王威

上周围绕年线位置多空展开激烈争夺，市场也随之陷入震荡。周内回调放量、反弹缩量的特征凸显当前资金心态趋于谨慎，而周内板块的快速轮动亦表明了短线思维浓郁，市场进一步上行动力缺乏。不过在本周IPO将正式重启的背景下，整体来看上周市场较为平静，再叠加央行再度释放的呵护资金面信号等一系列政策利好，因此短期调整幅度也相对有限。震荡格局延续的背景下，市场仍将结构性机会及局部热点为主，投资者应注重轻指数重个股。

缩量震荡 轮动分化

上周沪深股市延续震荡整理过程，各主要市场指数均在周五的日内高位收盘。其中，上证综指收报3630.50点，上涨0.37%；深证成指上涨0.73%，收报12702.04点。中小盘股表现更为抢眼，中小板综指和创业板指则分别收报13304.76点和2800.15点，涨幅分别为1.47%和1.06%。由此，沪深交易所各主要指数本周悉数上涨，中小板综、创业板指、深证成指和上证综指本周涨幅分别达到了4.47%、3.32%、2.42%和1.39%。

上周市场波动明显加大，且从周内的盘面特征来看，市场博弈心态浓厚。一方面，从周内市场量能来看，除周五外，市场上涨缩量而回调放量的特征十分明显；另一方面，从资金流向及两融数据来看，前一交易日的领涨板块往往在第二个交易日遭遇资金的大举撤离，从而领跌两市。这都说明了资金的短线谨慎博弈的心理。而这一心态也促使了周五的放量反弹，在周五由于创业板强势刺激了资金的抢筹热情，碍于中小市值概念板块上涨过快而转投主板相关概念，使得金融股也跟随上涨，然而午后冲高后却再度回吐跳水，这使得观望资金低吸抢筹，尾盘分时图量能逐步放大，市场才重新升势。

申万宏源认为，近期两市围绕中长期均线来回争夺，体现出明显的博弈特征，后市将有方向性选择出现。沪指主要围绕年线波动，由于年线本身在上移，因此若想持续站上年线，需投入更多的增量资金；而创业板指近期震荡放量，多空分歧开始加大，已经出现多个权重股确认反弹次高点后，大阴线杀跌。目前市场正处于选择中期方向的关键时刻。

震荡主调 结构热点

短期来看，受到场内资金短期博弈心态以及增量资金不足双重因素的制约，市场突破压力持续上行的动力缺乏。不过同时，无论从盘面抑或是市场环境来看，深调的可能性也不大，市场将延续震荡格局，而投资者应关注局部结构性热点并静待轮动机会。

自8月27日市场展开了两波反弹行情，大盘估值修复至历史均值附近，创业板估值高企，指数也进入了前期平台成交密集区附近，市场或需要一段时间震荡整固，以消化获利盘与解套盘的卖压。申万宏源指出，目前市场的估值水平很难吸引大批增量

资金。一方面，中小创的估值水平过高，且多存在老资金把守运作；另一方面，银行股等抗跌品种对新增资金难有很大吸引力。大盘蓝筹股中除了像券商股这样年内跌幅最大的行业会有资金抄底外，整个市场的其他股票的吸引力不大。

当前资金短期博弈心态浓厚，这也并不利于市场的突破。招商证券指出，目前市场环境仍然是以小市值概念股为核心的资金筹码博弈。调整以日内暴跌或者连续几天阴跌形式产生，场内的抄底资金总可以将筹码接下，然后轧空抛售者。筹码短缺造成筹码惜售，又加剧了筹码短缺。而且，相当多场内资金具有深重的锚定心理，折射出场内资金极高的盈

利预期。市场的热点仍然在于可以讲故事的新兴产业。

不过与此同时，一系列政策也在增强市场信心。不仅是央行下调了分支行常备借贷便利利率，随着二级市场逐步恢复，包括新三板、注册制等一系列资本市场的改革政策也再度进入正轨，这也强化了市场的风险偏好。因此虽然本周IPO将正式重启，预计对市场的扰动并不会太大，市场的下调空间也相对有限。

在短期市场再度步入震荡的背景下，机构纷纷建议投资者利用震荡窗口期，轻指数重个股，重点布局围绕包括“十三五”规划、消费升级、业绩、大健康等跨年投资机会。

□本报记者 张怡

上周A股市场整体震荡，但创业板带动下市场弱势不再，整体信心有所回暖，本周诸多因素影响下，机构普遍认为A股依旧谨慎乐观。

国金证券认为，A股行情寒冬不“寒”。首先，10只新股如期发行，共募资超过42亿元，冻结资金近1万亿元，在今年以来申购冻结资金中不算高；且新股发行早在11月上旬市场已有预期，上周二、三，“慢扫雾霾”中也反映了其预期，既然市场上周最终还是选择了继续上行，表明市场很大程度上已较为充分消化。新股发行对市场的影响有限，而且新股上市后的强势表现，也有可能继续推动市场“赚钱效应”，或再次吸引资金对“次新股”的青睐。

其次，各家机构对于2016年一季度A股行情大多有一个较为乐观的预期，在这种预期下机构投资者一般都会选择提前布局“春季行情”，布局时间窗口也就仅仅在这么一个半月的时间，由此机构在当时点上仓位难以大波动。此外，站在当前，至少可以肯定的是没有太多机构会认为明年的宏观经济是一个复苏的逻辑，而且我们也不认为明年市场是新一轮指数高度被彻底打开的牛市，因而难以产生明显的风格转换。此时继续看好符合经

题材股仍是博弈区

济结构转型，符合产业升级的相关板块，尽管其估值上存在弊端，但在目前的环境中，依旧有其存活的土壤。行业上推荐“新能源汽车及产业链（贯穿全年的行情）、计算机（信息安全、大数据）、环保”等；主题上推荐有事件或政策预期驱动的“体育、军工、IP收费、VR（虚拟现实）、养老、迪士尼、能源互联网、国企改革”等。

海通证券认为，央行下调隔夜SLF利率，流动性宽松继续助力资金入市，11月来银证转账、新发公募均明显增长。近期，注册制再次站上风口浪尖，投资者也担心会对市场产生冲击。我们认为，注册制影响供求关系，而非市场决定因素。回顾历史表现，IPO并不是行情结束的决定因素，只会短暂影响市场的供求关系。而且从台湾地区历史经验看，注册制放开预期并未对市场形成明显冲击，注册制实际放开同样对市场影响不大。对于注册制的推出，我们认为推出只是时点问题，而且实际执行也会是一个渐进性的过程，很难马上对市场形成大量的供给冲击，未来关注重点更应集中在发行节奏和市场定价上。

短期基本面空窗、流动性宽松格局下，市场向上趋势未变，资产配置中增加股票市场比例是必然。中证1000、中证500均创下本轮新高，流动性宽松、资金入市的趋势未变，建议高仓顺势，静观其变。具体而言，建

议持有成长股和券商股，关注环保、体育板块，跟踪12月美联储加息和信用违约扰动因素。

广发证券建议，现在不宜“看短做短”，更应该“看长做短”。今年下半年市场上最关注的两个长期问题，一个是人民币汇率问题，一个是改革和转型的方向问题。有人戏称最近的市场走势是“打脸行情”，因为根据市场短期的交易特征去做判断，很可能短期看错，因此上周的市场可以说多方和空方都不高兴。在这种环境下，我们的建议是“看长做短”，即多去捕捉市场长期预期的变化，而不是只关注短期股市图形。

当前市场对改革推进的信心可能经历反复，对市场的观点也从乐观转向谨慎。未来市场若想出现预期改善，要让投资者看到中国在新的全球分工体系能够找到最优的定位（在历史上，中国先后通过轻纺工业、来料加工工业、重化工业的比较优势在全球分工体系中找到了合适的定位。但是在新的全球分工体系下，中国什么样的产业能够在全球具备比较优势，目前来看还充满了不确定性）。在以上这些信号出现之前，我们将保持对市场的谨慎观点，同时在行业推荐上我们也建议收缩战线，重点关注“供给改革和保增长不矛盾”的行业，比如环保、新能源汽车等。

■ 异动股扫描

中毅达四度现身龙虎榜

中毅达自11月10日复牌以来股价一路上涨，不但连续跳空高开更连收9个涨停板，从停牌的7.43元涨至17.53元，阶段涨幅高达135.94%。

中毅达在上周五个交易日内有四个交易日现身龙虎榜，交投十分活跃。交易所公开信息显示，机构投资者和券商营业部席位均在该股出现了快进快出的交易特征。18日，机构专用席位位居买一的前两位，买入金额分别为5219万元和4168万元，而19日的前两大卖出席位同样为机构专用席位，卖出金额也十分接近，分别卖出了5471万元和4645万元。此外，东北证券上海洪山路证券营业部、华泰证券重庆春晖路证券营业部和华泰证券深圳益田路荣超商务中心营业部席位也均出现了金额十分接近的买入后转卖的交易。

中毅达近期表现强势的原因与其重大重组事项有关，据公告，公司拟以支付现金方式购买万源泰、启明投资、天地颐持有的立成景观合计61%股权，交易价格为2.28亿元，收购完成后公司将持有立成景观100%股权。鉴于公司原下属的厦门中毅达的种植培育的苗木主要面向于福建、广东等南方市场，而立成景观所培育的苗木主要面向上海、浙江、江苏、江西和安徽等华东市场，此次收购有助于增强公司市场开拓能力及提升盈利能力。不过分析人士提醒，该股短期上涨过快，近期明显放量换手率高企，再加上资金快进快出的博弈心态主导，短期需警惕调整风险。（王威）

神雾环保连续涨停 多家机构撤离

上周后两个交易日，神雾环保连续涨停。上周五龙虎榜数据显示，当日有四家机构卖出该股。

继上周四涨停后，上周五神雾环保以51.20元小幅高开，震荡回落启动强势反弹，中午收盘前便封死涨停板，收报55.79元。该股上周后三个交易日量能显著放大，分别达到7.20亿元、7.29亿元和8.25亿元。

深交所上周五盘后公布的公开信息显示，神雾环保前五大买入席位均为营业部席位，买入金额分别为1.56亿元、1.17亿元、8494.51万元、8482.40万元和5598.55万元；前五大卖出席位有四席为机构专用，分别卖出1.95亿元、6736.49万元、5495.58万元和4385.09万元，另一营业部席位卖出8333.06万元。

神雾环保上周公告称与新疆博力拓签订《新疆博力拓矿业有限责任公司5×600t/d石灰窑工程EPC总承包合同》，合同总金额为46846.65万元，将对公司2015、2016年度的经营业绩产生积极影响。不过连续两日涨停后，多家机构出货，获利回吐压力上升，预计短期该股将展开震荡。（李波）

机构买入兆日科技

沪深两市大盘上周维持窄幅震荡，不过场内题材热点保持活跃，部分个股在盘整数日后再轮番爆发，其中兆日科技连续两个交易日涨停，且成交额不断放大，上周五成交额达到12.43亿元，刷新历史天量，股价收报于30.77元，突破半年线的压制，不过距离其60.56元的历史高点仍有距离。

值得注意的是，兆日科技短期爆发也吸引了机构资金的注意。上周五买入兆日科技金额前五的席位中，有三家机构现身，分别买入1.09亿元、4305.87万元和3123.97万元，排在前三位。在卖出金额前五位的席位中也有一家机构现身，卖出8632.19万元，其余均为券商营业部，卖出金额均低于4000万元。

分析人士指出，集预增、填权、安防等题材概念于一身，兆日科技上周后半周表现尤为抢眼，甚至获得机构热捧。不过在天量突破半年线后，股价步入密集套牢区，短期上行压力明显增大，建议投资者保持谨慎，不要盲目追涨，等回调调整后再择机进入。（徐伟平）

九龙山上周跌幅最大

上周，九龙山复牌并宣布终止重大资产重组，由此股价出现三连跌停，股价一周下跌27.07%，是全部A股中跌幅最大的个股。

据公告，公司此次重大资产重组是为了吸纳优质资源，拓展公司发展领域，促进公司战略转型，进一步提升公司持续盈利能力；拟收购标的资产所处行业类型为旅游及金融相关行业，交易对方涉及海航旅游集团、麦顿资本等。不过，相关议案并未获得董事会的通过，因而公司决定终止本次重组。

龙虎榜数据显示，近三个交易日买入九龙山金额最大的前五名均为券商营业部，且买入金额均未超过250万元。而卖出金额最大的前五名中，第一名和第五名均为机构专用席位，卖出金额分别为2204万元和440.8万元；此外长江证券上海延安西路营业部、中金公司上海淮海中路营业部和中信证券杭州延安路营业部居卖出第二至第四名。

九龙山由于停牌于6月初，当时适逢大盘相对高位，而今补跌动力较强。而且公司重组失败事宜使得潜伏其中的机构损失惨重，OFII大本营在无量跌停的情况下也暂时难以脱身。短期内补跌动力依旧较强，不宜急于抄底。（张怡）

新三板做市交投活跃

采用协议转让方式的有106家，采用做市转让方式的有14家。截至上周五，挂牌公司总计达到4239家，其中采用做市转让方式的977家，采用协议转让方式的3262家。

上周市场成交金额排名前五股票，分别是联讯证券、东海证券、圣泉集团、中海阳、仁合生物，成交金额分别是11.53亿、1.7亿、1.59亿、1.19亿和1.13亿。其中东海证券采用协议转让方式，其余个股均采用做市转让方式。

截至上周四，本年度共有1626家公司发行股份2187次，发行股份205.09亿股，募集资金1085亿元。目前新三板市场总市值为19774.21亿元，平均市盈率47.38倍，其中做市股票总市值6819.91亿元，做市股票平均市盈率48.39倍。

分层制度如期而至

上周五，证监会正式发布《意见》，为市场发展带来了实质性的长期利好。首先，《意见》明确了新三板市场的定位及在中国多层次资本市场的地位，即服务于创新型、创业

型、成长型中小微企业，打消了市场的顾虑，即担忧新三板市场只是作为沪深交易所的预备板市场。市场定位的明确，将坚定券商及广大投资者投资新三板市场的信心。

其次，《意见》突破了企业挂牌同时向合格投资者发行的35人限制，增强了企业的融资功能（类似于“小IPO”），而对于企业的持续融资，如有明显低于市场价格的，将通过管理制度加以限制。如此一来既增强了二级市场企业的融资能力，又做到了保护二级市场投资者的利益。

再次，在做市交易环节，《意见》明确了做市商要充分发挥市场交易组织者和流动性提供者的功能，之前有些做市商在做市过程中往往带着二级市场投资者的思维，涨时惜股不售，跌时主动卖出，助涨助跌。《意见》明确了做市商在做市交易环节的职责和方向，同时努力提高自身做市交易能力，那么新三板市场流动性就会得到进一步的改善。

对于市场关注的分层，《意见》明确现阶段分为基础层和创新层，并逐步完善层次

结构。分层是新三板制度创新的重要一步，后续的引入公募基金等长期资金，竞价交易、转板等一系列政策都需要建立在市场分层机制形成的基础上，可以说是环环相扣，有序推进。

现阶段暂不降低投资者门槛，但会研究引入公募基金等长期资金。此举既保持了新三板市场以机构投资者为主体的发展方向，同时又让中小投资者将来可以通过认购公募基金的方式投资于新三板市场，这样既规避了中小投资者直接投资新三板企业所面临的风险，又为市场将来引入了增量资金，可谓一举两得。

本次《意见》的出台消除了市场对新三板未来政策红利的不明朗，同时逐步引入多元化的长期增量资金，另外对新三板挂牌发行交易制度进行完善，以充分发挥现有制度功能。《意见》坚定了广大投资者对新三板市场未来的信心，相信随着新三板各项制度红利的逐步落实，新三板市场将步入长期慢牛。

两融余额突破1.2万亿元

万亿元，达到1.21万亿元。从融券情况来看，沪深两市融券余额继续在30亿元小幅波动，11月19日达到31.37亿元，较前一个交易日减少了0.41亿元。

从行业板块来看，11月19日新兴产业中的电子、计算机和传媒“三朵金花”的融资净买入额占据三甲，显著高于其他行业板块，超过10亿元，分别为31.54亿元、22.13亿元和16.28亿元。此前备受热捧的非银金融板块开始退烧，11月19日的融资净买入额已经降至4.40亿元。与之相比，建筑材料、休闲服务、轻工制造和钢铁板块的融资净买入额相对较小，不足1亿元，分别为9268.65万元、6639.99万元、2319.58万元和1960.39万元。农林牧渔和食品饮料板块出现融资净偿还，具体金额为286.82万元和1.09亿元。

从个股来看，11月19日正常交易的812只股票中，有542只股票获得融资净买入，占比达到66.75%。北方创业、东方财富、科大讯飞、立思辰、京东方A和数码视讯6只股票的融资净买入

额居前，超过3亿元，分别为5.47亿元、4.73亿元、3.33亿元、3.27亿元和3.26亿元。45只股票的融资净买入额超过亿元，100只股票的融资净买入额超过5000万元。在出现融资净偿还的270只两融标的中，中信证券、伊利股份和中天城投的融资净偿还额居前，超过1亿元，分别为2.71亿元、1.29亿元和1.21亿元。20只股票的融资净偿还额超过5000万元。

新兴产业“三朵金花”受宠

11月19日新兴产业中的电子、计算机和传媒“三朵金花”的融资净买入额占据三甲，显著高于其他行业板块。此类品种的估值偏高，部分投资者在经历前期的大跌后，开始对其敬而远之。不过值得注意的是，传媒、计算机、电子等新兴产业的景气度较高，未来有望迎来业绩爆发期，而短期市场风险偏好的提升也将使得新兴产业保持活跃。

一方面，不同的时代有不同的主角，正如周期股在2001年至2007年房地产浪潮中强势崛

起一样，转型和升级的新时代背景下，代表新经济的新产业将成为市场强音。2015年经济下行压力较大，这将在一定程度上抑制周期类品种的市场表现。但经济增速下行的背后将是经济结构发生改变，新兴产业的崛起将是经济的新特征。随着产业扩张、技术进步和应用的逐渐普及，部分产业将迎来爆发期，行业景气度的提升不仅会提升新兴产业板块的整体估值水平，还将提振新兴产业上市公司业绩，部分个股有望迎来戴维斯双击。传媒、计算机等新兴产业板块仍是牛股集中地。

另一方面，高层强调防范化解金融风险，加快形成融资功能完备、基础制度扎实、市场监管有效、投资者权益得到充分保护的股票市场，市场风险偏好有所提升，资金对于高风险、高收益品种较为青睐，短期传媒、电子、计算机板块轮番上涨，个股更是掀起涨停潮，不仅积累了市场热气，也营造出来较强的赚钱效应。这种赚钱效应不消退，强势品种仍将保持活跃。